

渑池县：奋力绘就乡村振兴新时代画卷

文/王超 史鹏飞 图/陈旭

畅游仰韶仙山洞藏美酒园区，打卡万亩全国辣椒绿色食品原料基地，闻一闻“仰韶贡米香”，看一看黄河南岸万亩高粱观光园，品一品“仰韶十大小吃”……

9月20日上午，三门峡市2023年中国农民丰收节在主会场渑池县开幕。此次农民丰收节为期5天，以“庆丰收 促和美”为主题，包含“土特产”展销会、“三农”政策宣传暨成果展、“村BA”篮球赛、少儿绘画展、乡村戏曲大舞台、仰韶美食街、“秋日夜游”农耕园、民俗文艺表演、农耕文化长廊等丰富多彩的民俗文化活动。在这里，大家不仅可以感受仰韶风光的多彩，也可以体悟田园生态的静美，与渑池县广大农民共享丰收的喜悦！

近年来，渑池县抢抓沿黄乡村振兴示范带建设政策机遇，围绕粮食安全和“双椒一药”、生猪、肉牛养殖等特色产业，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，奋力绘就乡村振兴新时代画卷。



喜庆丰收

1 粮食生产提质增效

秋风送爽，五谷飘香。走进渑池县丰沃的田野，玉米、大豆、谷子……或丰收在望，或硕果满家，一派喜庆繁忙、和美壮阔的田园画卷。

渑池县地处豫西丘陵地区，耕地面积60.4万亩。今年该县小麦种植面积32.3万亩，平均单产311.9公斤，总产量1.01亿公斤，连续两年稳定在1亿公斤以上；秋作物播种面积53万亩，其中秋粮33.6万亩，秋粮面积稳中有增陆续进入收获期，丰收已成定局。全年粮食总产预计2亿多公斤。

为扛稳扛牢粮食安全生产责任，该县坚持深化“藏粮于地”、“在建设”与“管理”两端同时着力，实现“产粮有根基”；深化“藏粮于技”，在“增产”和“减损”两端同时发力，确保“种粮有实惠”。

近4年来，该县新建高标准农田5.9万亩，今年下达各乡（镇）年度管护资金107.2万元，严格落实“一长两员”管理机制及农田水利设施运行管护绩效考评工作。积极推广大豆玉米带状复合种植“一田双收种植模式”，强化“万名科技人员包万村”技术服务。今年全县推广大豆、玉米带状复合种植4000亩，建立省级玉米病虫害绿色防控示范区1000亩，示范推广大豆接种根瘤菌剂面积1.2万亩次。

2022年，全县主要粮食作物的优良品种覆盖率达到98%，主要粮食作物机械化率达到95%，荣获“全国第七批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县”和“河南省粮食生产先进集体”称号，两项荣誉均为全市唯一。



小麦机械化收割

2 特色产业发展聚势

碧绿的枝叶、火红的辣椒，不仅映红了村民的脸庞，还映出红火的好日子。近期，渑池县辣椒全面进入采收期，村民们穿梭在辣椒田，紧张而开心地忙碌着。

近年来，渑池县围绕“双椒一药”（花椒、辣椒和中药材）及生猪、肉牛养殖等特色产业，全面做好“土特产”文章。

实施辣椒换种赋能工程。建立全国优质高辣干椒商品基地，打造3万亩全国绿色食品原料（辣椒）标准化基地和辣椒“万元田”种植示范基地，全县发展辣椒种植面积10万亩。以单生贵族2号为例，亩产干椒最低800斤、最高1000斤，平均每亩毛收入8000元左右。渑池优质高辣干椒不仅畅销重庆、贵州、长沙等地，2022年还首次打开国门出口韩国。

实施花椒提质增效工程。通过大培训促进技术升级，提升产量增加收益，打造以仰韶、坡头、段村、南村等乡镇为主体的北部山区花椒产业带；建立南村乡青山村一仁村村、坡头乡韶峰村一韩家坑村一不寨村万亩生态花椒产业基地2个；建设南村乡花椒专业乡镇，入选全国“一村一品”示范村镇。花椒种植、收购、初加工产业体系初步建立。

实施中药材延链、补链工程。依托渑池丰富中药材资源优势，大力发展以柴胡、丹参、连翘为主的中药材种植，目前全县中药材在田面积3.4万亩。该县先后打造“全国优质道地药材示范基地”“渑池丹参中国中药协会优质道地药材基地”“河南省首批地理标志标准化示范基地”等标准化示范基地6个，建成陈村乡（中药材）全国首批农业产业示范强镇，落地实施太龙药业桐君堂中药材智慧产业园项目，跻身河南省中药材产业发展十强县，成功创建省级中药材现代农业产业园。

实施畜牧大县培育工程。以生猪、肉牛产业为重点，制定《渑池县关于促进畜牧业高质量发展的实施意见》，积极争创全国生猪调出大县、全省养牛大县，成功入围河南省肉牛养殖培育县。东方希望路村养殖场和天池镇宜居家家庭农场被认定为国家级生猪产能调控基地，渑池新牧业有限公司和陈村乡苗宇养殖场被认定为省级生猪产能调控基地。全县已备案的规模养殖场66个，目前存栏生猪20.13万头（其中能繁母猪2.1万头）、肉牛7.56万头、肉羊14.85万头、家禽226.41万只。



火红的辣椒



金黄的玉米



沉甸甸的谷穗



烟叶卸车



金菊喜人

3 品牌建设赋能增收

仰韶牛心柿、仰韶贡米、仰韶大枣、渑池丹参、渑池花椒、南村石榴、渑池蜜桃、天池辣椒、渑池葡萄……在2023年中国农民丰收节三门峡主会场的“土特产”展销区，各具特色的农产品吸引了众多游客的目光。

近年来，渑池县立足特色、发挥优势，调结构、建基地、强龙头、扶组织、带农户、展特色，特色农业品牌战略硕果累累。截至目前，渑池县10个农产品入选国家绿色食品名录，6个农产品获得国家地理标志产品认证，9个农产品入选全国名特优新农产品名录，9个农产品获评河南省知名农业品牌，建成2个国家级、2个省级、3个市级“一村一品”示范村和28个省级农产品质量安全追溯示范点。国家地理标志农产品和全国名特优新农产品数量位居全市第一。

大力实施“区域品牌+企业品牌”双品牌战略，加强农业产业强镇建设，促进区域优势产业和绿色种植发展，以发展绿色食品、名特优新及地理标志保护产品为重点，坚持数量与质量并重、认证与监管并举，进一步提升渑池农产品品牌信誉度、知名度和可信度，推动特色现代农业高质量发展。先后培育形成以优质小麦、仰韶贡米为主的30万亩优质粮食，以鑫地牧业、东希畜牧生猪养殖30万头生态猪为主的优质畜产品，以朝天椒为主的14万亩优质瓜菜，以仰韶牛心柿、仰韶大枣为主的5万亩特色水果，以代料栽培为主的500万袋优质食用菌，以河南昌和生态园区、河南柳庄生态园区为主的千亩农业生态观光园等优势特色农业产业。2022年，全县烟叶种植面积达3.15万亩8.15万担，烟农全年总收入1.03亿元，财政收入2266万元，全市排名第一。优势特色农业产业占农业总产值的比重超过80%。先后建成第三批国家现代农业示范区、第二批全国科普示范县（市、区）创建单位、第一批电子商务进农村综合示范县、中国天然氧吧、河南省特色农业示范县。

4 农业主体示范带动

64个农业产业化龙头企业、330家登记注册农民专业合作社、190个家庭农场，涉及种植、养殖、农业机械、农产品销售、农资饲料供应和农副产品运输、加工、销售等行业，渑池县突出抓好农民专业合作社和家庭农场这两类新型农业经营主体发展，经济实力、发展活力和带动能力不断增强，为实现乡村全面振兴和农业农村现代化提供支撑。

今年以来，该县以新型农业经营主体提升行动为契机，新增家庭农场、农民专业合作社20家，目前县级以上示范合作社数量达到70家，其中国家级6家、省级6家、市级24家、县级34家；示范家庭农场数量56家，其中省级8家、市级18家、县级30家。发展市级以上农

业产业化龙头企业17家，其中国家级1家（仰韶酒业）、省级4家、市级12家。该县结合“双椒一药”产业布局和乡村特色产业发展实际，全力以赴推动经营主体提质增效。印发《渑池县新型农业经营主体提升行动实施方案》，制定激励政策，在抓好经营能力提升、示范主体创建、品牌建设、农产品深加工等方面进行财政奖励，进一步调动农业经营主体生产积极性，推动经营主体发展。

组织实施全国农民专业合作社质量提升整县推进试点工作。筛选100家合作社进行整体质量提升，进一步规范

管理配备机器设备、办公设施、管理制度等，完善生产经营结构，全面提高县域农民专业合作社经营管理水平；建立合作社辅导员队伍，明确全县12个乡镇配备12名合作社辅导员，对合作社的成立、管理、运营进行指导、跟踪服务。结合全省信贷直通车“乡村行”活动，该县联合河南省农业信贷担保有限责任公司下乡入村、入社开展政策宣讲，为经营主体发展壮大提供资金支持。今年以来，已组织专题宣讲会议3次，张贴、发放宣传彩页800余份，为经营主体提供信贷支持4000余万元。

这里既有浑然天成的生态本底，也有错落有致的田园风光，更有星罗棋布的黄河农耕文化遗存，是一处值得细细品味的“宝藏”。

下一步，渑池县将以举办三门峡市2023年中国农民丰收节为契机和动力，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，念好“土”字经、打好“特”字牌、唱好“产”字歌、夯实“主体群”，加快“五个渑池”建设步伐，创新推进“三农”工作，稳步实施乡村振兴，争当全市乡村振兴排头兵，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步打下坚实基础。



石榴“笑开了嘴”



火龙果管理得当

黄桃装箱



飞防作业